

《生物分离工程》课程思政教育的价值意蕴与实践路径研究 ——以生物工程专业人才培养为例

周勇, 姚国新, 刘芳*

湖北工程学院, 湖北 孝感 432000

DOI: 10.61369/ETR.2025290011

摘要 : 本文针对生物工程技术应用中的伦理困境、行业转型对复合型人才的需求以及课程思政内涵演进等现实问题, 系统构建了“专业能力 – 思政素养 – 社会价值”三维融合的育人体系。通过“双螺旋”知识结构与教学方法融合模型, 将技术发展史与伦理治理、PBL 问题导向学习与角色代入式研讨相结合, 实现思政要素在工程实践中的深度渗透。创新提出“四位一体”实践教学模式, 以虚拟仿真平台强化生物安全风险意识, 通过项目式学习整合技术规范、法律约束与社会效益分析, 推动学生形成多维价值判断能力。研究建立了动态评价体系与师资队伍建设机制, 构建“政策引领 – 资源支撑 – 文化浸润”长效机制, 确保思政教育与专业人才培养的同频共振。结果表明, 该模式能有效提升学生的科技向善意识、工匠精神与国际视野, 为生物工程领域卓越工程师培养提供理论支撑与实践范式。

关键词 : 生物分离工程; 课程思政; 立德树人; 三维目标融合

Research on Value Implications and Practical Paths of Ideological and Political Education in the Course “Biological Separation Engineering” — A Case Study of Talent Cultivation in Bioengineering Major

Zhou Yong, Yao Guoxin, Liu Fang*

Hubei Engineering University, Xiaogan, Hubei 432000

Abstract : Addressing practical issues such as ethical dilemmas in the application of bioengineering technology, the demand for interdisciplinary talents amid industrial transformation, and the evolution of the connotation of curriculum-based ideological and political education, this paper systematically constructs an education system integrating three dimensions: "professional ability – ideological and political literacy – social value". Through the "double helix" knowledge structure and teaching method integration model, it combines the history of technological development with ethical governance, as well as PBL (Problem-Based Learning) with role-playing discussions, realizing the in-depth penetration of ideological and political elements in engineering practice. It innovatively proposes a "four-in-one" practical teaching model: strengthening awareness of biosafety risks through a virtual simulation platform, and integrating technical specifications, legal constraints, and social benefit analysis through project-based learning to promote students' ability to form multi-dimensional value judgments. The research establishes a dynamic evaluation system and a faculty development mechanism, and constructs a long-term mechanism of "policy guidance – resource support – cultural infiltration" to ensure the synchronous development of ideological and political education and professional talent cultivation. The results show that this model can effectively enhance students' awareness of "technology for good", craftsmanship spirit, and international vision, providing theoretical support and practical paradigms for the cultivation of outstanding engineers in the field of bioengineering.

Keywords : biological separation engineering; curriculum ideological and political education; fostering virtue through education; integration of three-dimensional goals

一、课程思政建设的现实紧迫性与内涵解析

生物工程技术的快速发展正在重塑人类社会的技术图景,

但其双刃剑效应也日益凸显。2022年, 美国专利和商标局裁定CRISPR–Cas9基因编辑技术专利不属于加州大学伯克利分校,

归属于麻省理工学院和哈佛大学的张锋团队所有。这折射出生命

项目支持: 湖北工程学院课程思政项目 (KCSZ202418), 湖北工程学院教学改革研究项目 (MJY202405)。

通讯作者简介: 刘芳, 研究方向: 图书情报分析。

科学领域的技术伦理困境——当基因编辑技术被用于人类胚胎改造时，如何平衡科技创新与社会伦理？这正是生物工程专业人才培养必须直面的核心议题。权威医学期刊《新英格兰医学杂志》报道荷兰莱顿大学的科学家在疟疾防控领域取得了突破性进展。他们通过对引起疟疾的疟原虫进行基因改造，成功让蚊子携带经改造的疟原虫为人类接种疫苗^[1]。尽管在疟疾防控方面展现技术潜力，却也引发了公众对生态平衡的担忧。此案例表明，生物工程技术的应用已超越单纯的技术范畴，亟需建立与之匹配的伦理审查机制。

在生物制造领域，技术发展正面临深刻的可持续性挑战。数据显示，采用微生物发酵生产的人造蛋白每吨碳排放量较传统畜牧业显著降低，这一技术突破若要实现产业化，不仅需要优化生产工艺，更需建立全生命周期碳足迹评估体系。少数生物科技公司开发的植物基蛋白产品因未充分考虑污水处理工艺的碳排放，导致产品上市后遭遇环保组织抵制。这些案例表明，技术创新必须与生态文明建设同频共振，而这正是课程思政需要渗透的关键价值点^[2-3]。

中华优秀传统文化在《生物分离工程》课程思政中的融入，主要体现在三个方面：其一，挖掘古代科技智慧，如《天工开物》记载的天然产物提取技术，与现代膜分离、色谱技术形成历史呼应，展现中华文明在生物加工领域的创新基因；其二，融合传统哲学思想，将道家“天人合一”理念与绿色分离工程相结合，强化学生生态伦理意识；其三，提炼中医药典籍中的分离实践，如《本草纲目》的萃取工艺，激发学生对传统技艺的现代转化思考。通过典型案例剖析，既夯实专业根基，又培育文化自信与科技报国情怀，实现知识传授与价值引领的有机统一。

二、课程思政融合的逻辑框架与实施模型

（一）三维目标融合体系

生物分离工程课程思政建设需构建“专业能力－思政素养－社会价值”的立体化培养体系。这种“法律条文具象化”的教学设计，使学生在掌握层析纯化技术的同时，深化对“生物安全三级防护”制度内涵的理解。

在思政教育维度，选取“火神山医院生物安全实验室”建设作为典型案例，组织学生开展“工程伦理决策树”分析：从P3实验室设计标准、防护服穿脱规范到医疗废物处理流程，每个技术环节都对应着“生命至上”“科学防控”的思政要素^[4]。这种“技术细节承载价值观”的教学方式，使学生在掌握工程规范的同时，理解“人民至上、生命至上”理念的工程实践意义。

（二）“双螺旋”融合模型构建

知识结构融合方面，开发“技术发展史+伦理变迁”双线索教学课件。这种“技术迭代与伦理演进”的对照教学，使学生建立起“技术发展始终伴随伦理审视”的认知框架。

教学方法融合上，采用PBL（基于问题的学习）教学法处理“转基因作物产业化”争议案例^[5]。学生需分组扮演科学家、企业高管、农民代表和政策制定者，在模拟听证会上就“转基因

食品标签管理”展开辩论。这种“角色代入式”学习，使抽象的伦理原则具象化为可操作的决策方案，深化了对科技向善内涵的理解。

三、创新实践路径与典型案例

（一）“四位一体”教学模式创新

生物工程实践教学正经历从技术验证向价值创造的范式转型。本课程借助学院虚拟仿真实践平台，满足不同学生的需求，实现缩短实验周期，降低实验成本；激发学习兴趣，提高学习效率；减少实验危险，增加教学安全、缓解研究实践与伦理之间矛盾的目的。该平台通过数字虚拟技术应用，使学生在虚拟环境中需完成从风险识别到应急响应的全流程操作，实现了安全教育从被动遵守到主动预防的转变。这种情景化训练－法规条款嵌入式学习的模式，使学生在掌握实操技能的同时，深入理解《中华人民共和国生物安全法》第27条生物突发事件相关的应急预案制定。

（二）师资队伍建设机制

在生物分离工程课程思政教育体系中，师资队伍建设是核心支撑力量，其机制构建直接关系到育人目标的实现效能。新时代背景下，生物工程专业人才的培养需兼具科技创新能力与家国情怀，这对教师队伍的思政素养与专业能力提出了双重挑战。因此，构建科学合理的师资队伍建设机制，是实现课程思政与专业教育深度融合的基础保障。

其一，师资选拔与培养应注重思政引领与专业协同。生物分离工程作为交叉学科，要求教师不仅掌握扎实的工程技术知识，还需具备宽广的人文视野和社会主义核心价值观。在人才引进环节，需将师德师风、思政教育理念及跨学科思维纳入考核体系；在教师发展过程中，应通过专题研修、校企合作实践等方式，促进工程技术认知与社会责任的有机统一。例如，鼓励教师参与生物技术伦理研讨、绿色制造政策解读等活动，使其在教学中能自然渗透可持续发展理念与工匠精神培育^[6-7]。

其二，教学团队需形成思政教育合力。可通过建立“课程思政导师制”，由思政课教师与专业骨干教师结对共建，共同设计教学案例与实践环节。这种协作机制既能发挥思政教师的价值引领优势，又能依托专业教师的行业经验，将抽象的思政理论转化为生动的工程实践情境。例如，在生物反应器设计模块中，融入“绿水青山就是金山银山”的发展观，在分离纯化工艺优化中探讨科技向善的责任伦理，使学生在掌握专业技能的同时，深化对中国特色社会主义科技道路的理解。

其三，动态评价与激励机制是保障师资持续发展的关键。通过设立“课程思政教学创新奖”、“产学研育人示范岗”等荣誉机制，激发教师主动探索思政教育与专业教学融合的创新模式。同时，构建常态化反馈机制，利用学生评教、同行评议等多元数据，对教师的思政教育质量进行动态监测与针对性提升，确保师资队伍的整体素质与时代需求同频共振。

（三）评价体系重构

生物分离工程课程思政教育的实效性依赖于科学、系统的评

价体系重构。传统专业课程评价多聚焦于知识掌握与技能应用，而对学生的价值观塑造、社会责任感培育等思政维度关注不足。因此，亟需构建“目标－过程－成效”一体化的多维评价体系，将思政教育目标嵌入课程考核全过程，形成“评价－反馈－改进”的动态闭环，确保育人导向落地生根^[3]。

其一，评价维度需从单一技能转向“三位一体”综合考察。除专业能力外，应增设思政素养、实践伦理、可持续发展意识等维度。例如，通过课堂讨论、项目设计答辩等环节，评估学生对生物技术伦理、绿色生产政策、知识产权保护等议题的认知深度与价值判断能力；在实验实训中，设置“环保操作规范”“团队协作责任”等指标，考查学生将社会责任感转化为实际行动的自觉性。

其二，评价方法需实现量化与质性相结合的创新。引入“过程性评价+增值评价”模式：通过在线学习平台记录学生参与思政研讨、案例分析的频次与互动质量，结合课程作业中体现的批判性思维与家国情怀表达，形成动态成长档案；同时，采用“双盲评审”机制，邀请企业导师、思政专家对学生的综合解决方案（如工艺优化方案中的生态效益分析）进行质性评估，确保评价结

果的客观性与全面性^[9]。

其三，激励机制需联动教学与育人成效。建立“思政教育学分银行”，将课程外的社会实践、科研竞赛中的思政表现纳入学分认定范围；在教师考核中，将学生思政素养提升幅度作为教学成果评定的重要加分项，并设立“课程思政示范课”“育人实践创新奖”等专项荣誉，推动师生形成“教－学－评”协同育人的良性生态^[10]。此外，通过人工智能辅助分析学生课堂行为数据，精准识别思政教育薄弱环节，为教学策略调整提供科学依据。

四、结束语

《生物分离工程》课程思政教育具有深刻的现实意义，必将在未来育人环节上加以创新，以目标至评价环节的重构，形成特色化的全新育人模式与路径。在未来，广大一线教师要从自身做起，支持改革、深化改革，拓展实践，值得我们深入探讨与实践。

参考文献

- [1] 蔡秋彦. 课程思政教学评价探究——以新闻传播学类专业“外国文学”课程为例 [J]. 西部素质教育, 2024, 10(24):61–65.
- [2] 王成琳. 高职大数据与会计专业课程思政探索——以“企业财务会计”为例 [J]. 吕梁教育学院学报, 2024, 41(04):89–91.
- [3] 吴秋丽. 成人高校工商管理专业课程思政建设研究——以企业战略管理课程为例 [J]. 北京宣武红旗业余大学学报, 2024, (04):42–48.
- [4] 马毓彤, 刘硕, 许倩.“样板支部”创建视角下高校教师党支部“党建+课程思政”融合路径探索研究——以河北软件职业技术学院公共课教学部直属党支部为例 [J]. 河北软件职业技术学院学报, 2024, 26(04):43–47+66.
- [5] 杨徐飞. 高等职业院校辅导员课程思政能力提升路径研究——以机械类专业为例 [J]. 就业与保障, 2024, (12):136–138.
- [6] 栾晓丽. 课程思政融入服装设计专业教学的改革研究 [J]. 纺织服装教育, 2024, 39(04):71–75.DOI:10.13915/j.2095-3860.2023.0342.
- [7] 韩小龙, 胡彦营, 成冬冬, 等. 工程教育认证背景下“生物分离工程”课程教学改革探索 [J]. 食品工业, 2024, 45(04):203–207.
- [8] 王晓军, 洪一楠, 潘虹, 等.“大思政课”背景下“生物分离工程”课程思政教学实践探索 [J]. 广东化工, 2024, 51(03):183–185.
- [9] 任军, 贾凌云, 冯延宾, 等. 产教融合背景下面向应用型人才培养的生物分离工程研究生课程教学创新与实践 [J]. 高校生物学教学研究(电子版), 2024, 14(01):35–39.
- [10] 程翠林, 王荣春, 张英春, 等. 高校化工专业课程与思政教育融合探索——以“高等生物分离工程”课程为例 [J]. 食品工业, 2022, 43(10):148–151.